

УДК 338.22:339.972:339.976

СИСТЕМА ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ В ОБЛАСТИ ИННОВАЦИИ В РЕСПУБЛИКИ СЕРБИЯ

Савич М. (Университет ИТМО), Дзявго Д. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

Аннотация: В условиях современного глобального мирового рынка каждая страна, претендующая на равное участие в глобальном развитии, должна иметь эффективную государственную систему управления инновациями. Наличие эффективной системы государственного регулирования и программы инноваций представляет базу для ускоренного экономического развития страны. Согласно анализу инноваций, на карте Европы, которая выделяет все европейские инновационные системы в соответствии с их достигнутой степенью развития инноваций, Республика Сербия выделена желтым цветом, который классифицируется как группа умеренных новаторов.

На уровне министерств, инновационная политика Республики Сербия находится под эгидой Министерства образования, науки и технологического развития. Министерство отвечает за реализацию государственных приоритетов в области науки и инновации. Министерство образования, науки и технологического развития в наибольшей степени оказывает поддержку фундаментальным исследованиям, поддерживает исследовательские проекты на конкурсной основе, через многочисленные программы - национальные проектные циклы. Последний цикл был с 2016 по 2020 гг. в рамках последней Стратегии научно-технологического развития – «Исследования для инноваций».

Министерство поддерживает формирование и развитие новых малых и средних инновационных предприятий, бизнес-инкубаторов, научно-технических парков, центров передачи технологий, организаций по стимулированию инновационной деятельности в приоритетной области науки и техники, научно-исследовательских центров, инновационных центров, технологических обществ.

Для повышения инновационных возможностей Республики Сербия, Министерство разработало в 2018 году четыре программы, а именно:

- Программа поддержки регионального открытия инновационных центров старт-апов;
- Программа для продвижения и популяризации инновации и инновационного предпринимательства;
- Программа поддержки развития и продвижения женского инновационного предпринимательства;
- Программа поддержки повышения инновационного потенциала подразделений местного самоуправления на территории Республики Сербия.

С изменением закона «Об инновационной деятельности» в 2011 году Министерство в сотрудничестве Европейским Союзом начинает Программу инновационного развития Республики Сербия, и создает Инновационный фонд с целью укрепления инновационного предпринимательства, создания и продвижения инновационной системы и повышения общей осведомленности о роли технологического развития и инновации в страны. С помощью фонда проекты начинают финансироваться помимо Министерства, и за счет средств, предоставленных фондами предварительного присоединения Европейского союза (IPA). Общая стоимость проекта составила 8,4 миллион евро.

Научно-исследовательская и инновационная политика в Республике Сербия осуществляется через государственные программы и проекты. На данный момент подписаны сотни контрактов на реализацию инновационных проектов, между Министерством, зарегистрированными инновационными организациями, держателями реализации проекта и участниками проекта.